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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ   ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

Τύποι γονέων,  

προβλήματα εξωτερίκευσης 

και εσωτερίκευσης,  

θετική κοινωνική 

συμπεριφορά, 

παιδιά, 

έφηβοι 

 

 
Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στους τύπους 

γονέων και στην κοινωνική συμπεριφορά των παιδιών και των εφήβων. Ειδικότερα, 

μελετήθηκε η σχέση των τύπων γονέων με την αρνητική κοινωνική συμπεριφορά 

παιδιών και εφήβων, δηλαδή τα προβλήματα εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης, 

καθώς επίσης και με τη θετική κοινωνική συμπεριφορά που αυτά επιδεικνύουν. 

Επιπλέον, εξετάστηκαν οι τύποι γονέων και το φύλο των παιδιών ως προβλεπτικοί 

παράγοντες της κοινωνικής τους συμπεριφοράς. Οι συμμετέχοντες ήταν 1.205 γονείς 

παιδιών και εφήβων ηλικίας 6-18 ετών, από ολόκληρη την ελληνική επικράτεια. 

Συμπλήρωσαν το Ερωτηματολόγιο Τύπων Γονέων, το Ερωτηματολόγιο Δυνατοτήτων 

και Δυσκολιών, καθώς και ένα δημογραφικό ερωτηματολόγιο. Τα αποτελέσματα 

ανέδειξαν θετική συσχέτιση ανάμεσα στον διαλεκτικό γονικό τύπο και τη θετική 

κοινωνική συμπεριφορά και αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στον αυταρχικό, ανεκτικό 

και αυστηρό γονικό τύπο και τη θετική κοινωνική συμπεριφορά. Επιπρόσθετα, 

εντοπίστηκε αρνητική συσχέτιση ανάμεσα στον διαλεκτικό γονικό τύπο και στα 

προβλήματα εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης και θετική συσχέτιση ανάμεσα στον 

αυταρχικό, ανεκτικό και αυστηρό τύπο και στα προβλήματα 

εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης παιδιών και εφήβων. Επίσης, αναδείχθηκαν ατομικές 

διαφορές ως προς το φύλο σε σχέση με τη θετική κοινωνική συμπεριφορά και τα 

προβλήματα εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης. Τέλος, οι τύποι γονέων και το φύλο των 

παιδιών αναδείχθηκαν ως προβλεπτικοί παράγοντες της κοινωνικής συμπεριφοράς 

των παιδιών. Γενικότερα, τα αποτελέσματα της έρευνας ανέδειξαν τις ευεργετικές 

επιδράσεις του διαλεκτικού τύπου γονέα, υπογραμμίζοντας παράλληλα τις αρνητικές 

επιδράσεις της υιοθέτησης του αυταρχικού, του ανεκτικού και του αυστηρού τύπου 

γονέα. 
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Εισαγωγή 

Η επιρροή του οικογενειακού περιβάλλοντος και των γονικών πρακτικών ανατροφής στην ψυχοκοινωνική 
ανάπτυξη των παιδιών έχει αποτελέσει αντικείμενο μελέτης των αναπτυξιακών ψυχολόγων (Liu & Guo, 2010· Van 
Heel et al., 2019). Διαχρονικές έρευνες που μελετούν τη συμπεριφορά των γονέων αναδεικνύουν ότι η προσαρμογή 
των παιδιών επηρεάζεται από τις γονικές πρακτικές, λαμβάνοντας υπόψη τόσο τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
γνωρίσματα του κάθε παιδιού όσο και ότι τα παιδιά με τη σειρά τους επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ενηλίκων 
(Hipwell et al., 2008· Modesto-Lowe et al., 2008· Wang & Kenny, 2014). Γενικότερα, πάντως, θεωρείται ότι 
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παράμετροι σχετικές με την ανατροφή αποτελούν είτε παράγοντες κινδύνου, είτε παράγοντες προστασίας, για μια 

σειρά αποτελεσμάτων σχετικών με τα προβλήματα συμπεριφοράς και την ευζωία παιδιών και εφήβων (Windle et 
al., 2010). Επιπλέον, θεωρείται ότι η γονική συμπεριφορά αποτελεί προβλεπτικό παράγοντα της συμπεριφοράς 
του παιδιού (Liu & Guo, 2010), ενώ οι γονικές πρακτικές ενδεχομένως να διαφοροποιούνται ανάλογα με το φύλο 
του παιδιού, ιδίως κατά την πρώιμη εφηβεία (Windle et al., 2010). 

 

Τύποι γονέων 

 
Η επίδραση που ασκεί το οικογενειακό περιβάλλον κατά την παιδική και εφηβική ηλικία φαίνεται ότι είναι 

καθοριστική για τη μετέπειτα ανάπτυξη του ατόμου (Kapi et al., 2007· Μπρούμου κ.α., 2011). Μάλιστα, έχουν κατά 
καιρούς προταθεί διάφοροι γονικοί τύποι προκειμένου να διερευνηθεί αυτή η επίδραση, καθώς έρευνες 

συστηματικά αναγνωρίζουν τη σπουδαιότητα του οικογενειακού περιβάλλοντος για την ψυχοκοινωνική ανάπτυξη 
των παιδιών (Bagán et al., 2019· Liu & Guo, 2010· Marcone et al., 2018· Van Heel et al., 2019). Η πλέον γνωστή 
στη βιβλιογραφία είναι η γονική τυπολογία της Baumrind (1991), που διακρίνει τον αυταρχικό, τον ανεκτικό και 
τον διαλεκτικό γονικό τύπο, στη βάση δύο διαστάσεων της συμπεριφοράς των γονέων: της ανταπόκρισης 

(responsiveness) και της απαιτητικότητας (demandingness) (Marcone et al., 2018· Rious et al., 2019· Xie & Li, 2017· 
Yaffe, 2018). O διαλεκτικός τύπος χαρακτηρίζεται από υψηλή ανταπόκριση και υψηλή απαιτητικότητα, ο 
αυταρχικός τύπος από χαμηλή ανταπόκριση και υψηλή απαιτητικότητα και ο ανεκτικός τύπος διακρίνεται από 
υψηλή ανταπόκριση και χαμηλή απαιτητικότητα (Alizadeh et al., 2011). Επίσης, στην ελληνική κοινωνία 
συναντάται και ένας τέταρτος τύπος γονέα, ο αυστηρός, ο οποίος είναι απαιτητικός και μέτρια αποκριτικός 
(Antonopoulou et al., 2012). 

Ειδικότερα, η συμπεριφορά των αυταρχικών γονέων δεν χαρακτηρίζεται από γονική ανταπόκριση και 
συναισθηματική διαθεσιμότητα, αλλά από γονικό έλεγχο, περιορίζοντας με αυτόν τον τρόπο την ανεξαρτησία των 
παιδιών τους, εκτιμώντας την τυφλή υπακοή και υιοθετώντας την επιθετική επικοινωνία μονής κατεύθυνσης 
(Aloia & Warren, 2019· Williams et al., 2009· Yaffe, 2018). Σε αντίθεση με τον αυταρχικό γονικό τύπο, οι ανεκτικοί 

γονείς ενθαρρύνουν την ανταπόκριση υπό την έλλειψη γονικού ελέγχου και απαιτήσεων ωριμότητας, όπως επίσης 
και ξεκάθαρης, συνεπούς πειθαρχίας και επικοινωνίας (Aloia & Warren, 2019· Clark et al., 2015· Yaffe, 2018). Ο 
ανεκτικός γονικός τύπος περιλαμβάνει χαλαρή ή αντιφατική πειθαρχία, αδιαφορία για την ανυπακοή του παιδιού 

και έλλειψη αυτοπεποίθησης ως προς τον γονικό ρόλο (Williams et al., 2009). Οι ανεκτικοί γονείς σπάνια 
τιμωρούν, ενθαρρύνουν την ανεξαρτησία και προσφέρουν υποστήριξη άνευ όρων στα παιδιά τους (Aloia & 

Warren, 2019· Yaffe, 2018). Από την άλλη πλευρά, οι διαλεκτικοί γονείς δίνουν εξίσου έμφαση στην ανταπόκριση 
και στον έλεγχο. Αποφεύγουν, ωστόσο, να αλληλεπιδρούν με τα παιδιά τους επιδεικνύοντας παρεμβατικότητα, 
ασκώντας κριτική, επιπλήττοντας και προσφεύγοντας σε απειλές, όπως συνηθίζουν οι αυταρχικοί γονείς (Aloia & 
Warren, 2019· Liu & Guo, 2010). Επιπλέον, προσπαθούν να καταλάβουν τις ανάγκες των παιδιών τους, φέρονται 
ζεστά, στοργικά και στη βάση διαλόγου, παρέχουν καθοδήγηση και κατευθυντήριες γραμμές μέσω προτάσεων, 
επεξήγησης και επιχειρηματολογίας, θέτουν αναπτυξιακά κατάλληλες προσδοκίες, ενώ παράλληλα επιδεικνύουν 
δεκτικότητα και ευελιξία προσφέροντας στα παιδιά ευκαιρίες εξάσκησης ανεξαρτησίας και αυτονομίας (Aloia & 
Warren, 2019· Arifiyanti, 2019· Bagán et al., 2019). Τέλος, ο αυστηρός γονικός τύπος φέρει χαρακτηριστικά από 
τον αυταρχικό και από τον διαλεκτικό γονικό τύπο, χωρίς όμως να ταυτίζεται με κανέναν από τους δύο. Αυστηρός 
γονέας είναι αυτός που θέτει όρια για να αντιμετωπίζει τα προβλήματα συμπεριφοράς του παιδιού και το βοηθά 
να βελτιωθεί μέσω της τιμωρίας. Αυτός ο γονικός τύπος δεν διαπραγματεύεται τα πειθαρχικά μέτρα και τονίζει τη 

σημασία και την άκαμπτη φύση των κανόνων της οικογένειας (Antonopoulou et al., 2012b). 
 

Κοινωνική συμπεριφορά κατά την παιδική και εφηβική ηλικία 

Η κοινωνική συμπεριφορά πρoϋποθέτει την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων, με σκοπό την ενσωμάτωση 

στην κοινωνία και την εσωτερίκευση των κανόνων και των αξιών της (Marcone et al., 2018). Η κοινωνικοποίηση 
των παιδιών συντελείται από την εσωτερίκευση φιλοκοινωνικών αξιών που προβάλλονται στα παιδιά από τους 
γονείς, καθώς τα παιδιά είναι εγγενώς κινητοποιημένα να διατηρούν έναν αμοιβαίο θετικό προσανατολισμό με 
τους φροντιστές τους (Oxford et al., 2003). Ωστόσο, η άποψη ότι και τα ίδια τα παιδιά διαδραματίζουν ενεργό ρόλο 
στη διαδικασία κοινωνικοποίησής τους γίνεται ευρέως αποδεκτή (Kochakska et al., 2010). Ερευνητές εξετάζουν 
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την πιθανότητα τα προσωπικά χαρακτηριστικά των παιδιών και οι εσωτερικές αναπαραστάσεις τους για τις 

πρακτικές πειθαρχίας των γονέων να επηρεάζουν τη διαδικασία της κοινωνικοποίησης (Oxford et al., 2003). 

Επιπλέον, οι αντικοινωνικές συμπεριφορές, οι οποίες ερευνώνται διεξοδικά στη σύγχρονη εποχή, θεωρούνται 
αποτέλεσμα της αναποτελεσματικής πειθαρχίας (Oxford et al., 2003· Ruiz-Ortiz et al., 2017). Παρόμοια, η έλλειψη 
γονικής εποπτείας οδηγεί σε συναισθηματικά προβλήματα και προβλήματα συμπεριφοράς, όπως η επιθετικότητα 
και η αντικοινωνική συμπεριφορά, ίσως επειδή εκλαμβάνεται ως κακομεταχείριση ή αμέλεια (Kapi et al., 2007· 
Ruiz-Ortiz et al., 2017). Επίσης, ελλειμματικές γονικές πρακτικές, όπως η χαμηλή γονική ζεστασιά και οι σκληροί 
τύποι πειθαρχίας συσχετίζονται με την ανάπτυξη προβλημάτων διαγωγής και καταθλιπτικών διαταραχών σε 
παιδιά και εφήβους (Hipwell et al., 2008). Έρευνες, τέλος, υποδεικνύουν την ύπαρξη σχέσης ανάμεσα σε 

κοινωνικούς παράγοντες και σε συναισθηματικά και συμπεριφορικά προβλήματα (Kapi et al., 2007). 
 

Συμπεριφορικά προβλήματα εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης 

Στα συμπεριφορικά προβλήματα εξωτερίκευσης εντάσσεται η πιο συχνή διαταραχή της παιδικής ηλικίας, η 
Διαταραχή Ελλειμματικής Προσοχής και Υπερκινητικότητας (ΔΕΠΥ), στην οποία παρουσιάζεται ένα ευρύ φάσμα 

γνωστικών, διαπροσωπικών, κοινωνικών, συναισθηματικών δυσκολιών, καθώς και δυσκολιών σχετικών με τη 
συμπεριφορά. Κύρια χαρακτηριστικά της είναι η επιθετικότητα και η ανυπακοή, ενώ συχνά συνυπάρχουν και 
άλλες Διαταραχές Διασπαστικής Συμπεριφοράς (Modesto-Lowe et al., 2008· Molina, 2015· Molina & Musich, 2016· 
Monastra et al., 2002). Επιπρόσθετα, στα συμπεριφορικά προβλήματα εξωτερίκευσης συγκαταλέγονται τα 
προβλήματα διαγωγής και οι διαταραχές της συμπεριφοράς, κατά τις οποίες το παιδί έρχεται σε σύγκρουση με το 
περιβάλλον, όπως η επιθετικότητα, η βία, η αντιδραστικότητα, η ανυπακοή, η χρήση ναρκωτικών, η 
παραβατικότητα, προβλήματα τα οποία παρατηρούνται όταν υπάρχει έλλειψη γονικής υποστήριξης (Alizadeh et 

al., 2011· Ruiz-Ortiz et al., 2017· Williams et al., 2009· Yahav, 2007). Ειδικότερα, η γονική εποπτεία, η γονική 
φροντίδα και οι κανονιστικές γονικές προσδοκίες αποτελούν τις τρεις διαστάσεις της ανατροφής που συστηματικά 
συσχετίζονται με πολλαπλά προβλήματα συμπεριφοράς στα παιδιά και τους εφήβους (Windle et al., 2010). Ακραίες 

μορφές ελέγχου (σκληρή ανατροφή, σωματική τιμωρία, ψυχολογικός έλεγχος, υπερπροστασία, υπερδραστήρια 
ανατροφή) ή η έλλειψη ελέγχου και επίβλεψης συσχετίζονται με έντονη παρουσία συμπεριφορικών προβλημάτων 
εξωτερίκευσης, όπως τα προβλήματα διαγωγής (Molina & Musich, 2016· Webster-Stratton et al., 2001). Θεωρείται, 

ακόμη, ότι η αναποτελεσματική ανατροφή (σωματική τιμωρία, ασυνέπεια, ελλιπής εποπτεία και χαμηλή εμπλοκή), 
σε συνδυασμό με ορισμένα προσωπικά χαρακτηριστικά, όπως η ευσυγκινησία, οδηγούν, επίσης, σε 

συμπεριφορικά προβλήματα εξωτερίκευσης (Oxford et al., 2003). Ειδικά μάλιστα για τα κορίτσια, η έλλειψη 
γονικής υποστήριξης αποτελεί σημαντικό παράγοντα ανάπτυξης προβλημάτων συμπεριφοράς (De Kemp et al., 
2007). Επιπλέον, η εκδήλωση προβλημάτων εξωτερίκευσης οδηγεί σε θυματοποίηση συνομηλίκων και 
αντιστρόφως (Reijntjes et al., 2011). 

Από την άλλη πλευρά, προβλήματα που σχετίζονται με την κατάθλιψη, το άγχος, τη συστολή, την 
ευερεθιστότητα, την απόσυρση, τη χαμηλή αυτοεκτίμηση, την κακή σωματική υγεία, τις αρνητικές σχέσεις με τους 
συνομηλίκους, καθώς και τα συναισθηματικά προβλήματα, αναγνωρίζονται ως συμπεριφορικά προβλήματα 
εσωτερίκευσης (Alizadeh et al., 2011∙ Kapi et al., 2007∙ Williams et al., 2009∙ Yahav, 2007), τα οποία ενδεχομένως 
να προέρχονται από πρώιμες εμπειρίες απόρριψης (Bagán et al., 2019). Ως προς τις σχέσεις με τους συνομηλίκους, 
έρευνες δείχνουν ότι κορίτσια και αγόρια χωρίς στενούς φίλους παρουσιάζουν προβλήματα εσωτερίκευσης, ενώ 
η απόρριψη και η θυματοποίηση από συνομηλίκους συνδέονται με συμπεριφορικά προβλήματα εσωτερίκευσης 
και εξωτερίκευσης (Steinberg & Morris, 2001). Η έλλειψη, μάλιστα, γονικής υποστήριξης μπορεί να προκαλέσει 

την εκδήλωση αντικοινωνικής συμπεριφοράς σε παιδιά και εφήβους (De Kemp et al., 2007), οδηγώντας τους σε 

μετέπειτα αρνητικές συμπεριφορές, όπως βία και χρήση ουσιών (Ruiz-Ortiz et al., 2017). Εξάλλου, η έλλειψη 
γονικής εποπτείας αναφορικά με τους φίλους τους συσχετίζεται με προβλήματα εσωτερίκευσης όσον αφορά στα 
κορίτσια, ενώ η έλλειψη γονικής εποπτείας κατά τον ελεύθερο χρόνο συσχετίζεται με προβλήματα εσωτερίκευσης 
και για τα δύο φύλα (Kapi et al., 2007). 

Θετική κοινωνική συμπεριφορά 

Η κοινωνική ικανότητα χαρακτηρίζεται από διαφορετικές δεξιότητες, μερικές από τις οποίες είναι άμεσα 
παρατηρήσιμες μέσα από τη συμπεριφορά του παιδιού, ενώ άλλες αποτελούν εσωτερικές δεξιότητες. Ως 
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παρατηρήσιμη συμπεριφορά νοείται η ικανότητα του παιδιού να αλληλεπιδρά με άλλους στο περιβάλλον του, να 

επιτυγχάνει κοινωνικούς στόχους (όπως η δημοτικότητα και η αποδοχή από συνομηλίκους) και να δημιουργεί 
φιλίες, ενώ ως εσωτερική δεξιότητα θεωρείται η ικανότητα του παιδιού να παίρνει αποφάσεις, να επιλύει 
προβλήματα, να διατυπώνει κρίσεις και εκτιμήσεις για τους άλλους και να έχει ενσυναίσθηση (Marcone et al., 
2018). Μάλιστα, θεωρείται ότι η αρνητική συσχέτιση μεταξύ γονικής υποστήριξης και αντικοινωνικής 
συμπεριφοράς μπορεί να διαφοροποιείται ανάλογα με το επίπεδο ενσυναίσθησης του παιδιού (De Kemp et al., 
2007) και ότι η ενσυναίσθηση με τη σειρά της, σε συνδυασμό με τη συμπόνοια, συσχετίζονται θετικά με τη θετική 
κοινωνική συμπεριφορά, συμπεριλαμβάνοντας αλτρουιστικές συμπεριφορές (Carlo et al., 2011).  

Με τον όρο φιλοκοινωνική συμπεριφορά ή θετική κοινωνική συμπεριφορά, νοούνται οι εθελοντικές 
πράξεις οι οποίες στοχεύουν στο να βοηθήσουν ή να ωφελήσουν κάποιο πρόσωπο ή μια ομάδα. Πρόκειται για 
θετικές κοινωνικές πράξεις που προάγουν την ευημερία των άλλων και για αυτοπαρακινούμενες συμπεριφορές 
που ωφελούν τους άλλους, επιδεικνύοντας την ύπαρξη κοινωνικής συνείδησης (Arifiyanti, 2019· Shi et al., 2020· 
Yu et al., 2020· Zhang et al., 2020). Κάποιες εκδηλώσεις θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς μπορεί να είναι η 
φροντίδα, το παρηγορείν, το μοίρασμα, η συνεργασία, ο εθελοντισμός, οι δωρεές και η προσφορά σωματικής ή 
συναισθηματικής βοήθειας σε άλλους (Memmott-Elison et al., 2020· Shi et al., 2020· Yu et al., 2020· Zhang et al., 
2020). Η επίδειξη φιλοκοινωνικής συμπεριφοράς παιδιών και εφήβων, ωστόσο, επηρεάζεται από παράγοντες 

όπως οι γονείς, οι συνομήλικοι, το σχολείο, οι δάσκαλοι και η κουλτούρα (Arifiyanti, 2019· Lai et al., 2015). 
Επιπλέον, μέχρι την πρώτη παιδική ηλικία, η σχέση γονέα-παιδιού επηρεάζει την ατομική του ανάπτυξη, όπως και 
τη μελλοντική προκοινωνική προσαρμογή (Marcone et al., 2018). Η ανατροφή που βασίζεται στη λογική και τη 
συναισθηματική ζεστασιά, στην αλληλεπίδραση και στην επικοινωνία αυξάνει την αυτογνωσία και την κατανόηση 
της επίδρασης της συμπεριφοράς κάποιου στους άλλους, προάγοντας ηθικές και φιλοκοινωνικές συμπεριφορές 
στην παιδική και εφηβική ηλικία (Bagán et al., 2019· Ruiz-Ortiz et al., 2017· Williams & Berthelsen, 2017). 

Τύποι γονέων και κοινωνική συμπεριφορά κατά την παιδική και εφηβική ηλικία 

Ο διαλεκτικός γονικός τύπος, λόγω της υψηλής ανταπόκρισης και απαιτητικότητας που τον χαρακτηρίζουν, 
έχει ερευνητικά συσχετιστεί με λιγότερα προβλήματα συμπεριφοράς (Alizadeth et al., 2011). Συγκεκριμένα, οι 
διαλεκτικοί γονείς προωθούν την ανάπτυξη κοινωνικών και ακαδημαϊκών δεξιοτήτων από την πρώτη παιδική 
ηλικία μέχρι την εφηβεία (Marcone et al., 2018). Έχει, μάλιστα, παρατηρηθεί ότι το διαλεκτικό γονικό ύφος 

συσχετίζεται με λιγότερη ανυπακοή, μειωμένη τάση προβλημάτων εσωτερίκευσης και επικίνδυνων 

συμπεριφορών, αυξημένη ικανότητα ρύθμισης της συμπεριφοράς, αυξημένη αυτοαντίληψη για αποδοχή από 
συνομηλίκους και ομαλή προσαρμογή (Bagán et al., 2019· Alizadeh et al., 2011· Chung et al., 2019· Marcone et al., 
2018· Windle et al., 2010). Επίσης, το διαλεκτικό γονικό ύφος συνεχίζει να επιδρά θετικά στην ανάπτυξη των 
παιδιών όχι μόνο στην παιδική ηλικία, αλλά και στην εφηβεία και στη μετέπειτα ενήλικη ζωή (Alizadeh et al., 2011· 
Mesurado & Richaud, 2017). Επιπλέον, φαίνεται ότι ο διαλεκτικός γονικός τύπος βοηθά τα παιδιά να γίνουν πιο 
συμπονετικά, εξυπηρετικά και ευγενικά απέναντι στους άλλους ανθρώπους (Mesurado & Richaud, 2017). 

Οι ανεκτικοί γονείς, λόγω της υψηλής ανταπόκρισης και της χαμηλής απαιτητικότητας που τους 
χαρακτηρίζουν, δεν επιδιώκουν τον έλεγχο και την εξουσία πάνω στα παιδιά τους, δεν τα καθοδηγούν για να 

ρυθμίζουν τη συμπεριφορά τους και τα αφήνουν να αποφασίζουν τα ίδια για τον εαυτό τους (Alizadeh et al., 2011). 
Έτσι, τα παιδιά ανεκτικών γονέων μαθαίνουν να είναι παθητικά και μη αποκριτικά στις αλληλεπιδράσεις τους με 
τους άλλους, αναπτύσσοντας αντικοινωνική συμπεριφορά. Ως αποτέλεσμα, γίνονται εξαρτημένα, παρουσιάζουν 
χαμηλά επίπεδα γνωστικής ανάπτυξης και αυτο-ελέγχου, καθώς και χαμηλή αυτοαντίληψη για αποδοχή από 

συνομηλίκους, ιδιαίτερα τα κορίτσια (Alizadeh et al., 2011· Marcone et al., 2018). Επιπλέον, ο ανεκτικός γονικός 
τύπος συσχετίζεται θετικά με συμπεριφορικά προβλήματα εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης, όπως και με 
παραβατικότητα (Alizadeh et al., 2011). Η ανεκτική, λοιπόν, γονική στάση φαίνεται ότι ενισχύει την επιθετική 
συμπεριφορά των παιδιών (Χαρβάτης, 2006). 

Ο αυταρχικός γονικός τύπος, που χαρακτηρίζεται από χαμηλή ανταπόκριση και υψηλή απαιτητικότητα, 

συσχετίζεται σημαντικά θετικά με μειωμένη ικανότητα ρύθμισης της συμπεριφοράς, μειωμένη αυτοεκτίμηση και 
αυτοπεποίθηση, χαμηλές κοινωνικές δεξιότητες, δυσκολίες προσαρμογής, κατάθλιψη, παραβατικότητα, 
συμπεριφορικά προβλήματα εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης, επιθετικότητα στα αγόρια και υπερκινητικότητα 

στα κορίτσια, καθώς και με προβλήματα στις αλληλεπιδράσεις με συνομηλίκους (Alizadeh et al., 2011· Bagán et al., 
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2019· Chung et al., 2019· Marcone et al., 2018). Έτσι, η αυταρχικότητα, και ιδιαίτερα η σωματική τιμωρία, κατά 

την παιδική ηλικία, μπορεί να οδηγήσει σε αυτοκτονία, κατάθλιψη στην ενήλικη ζωή ή σε προβλήματα που 

εκδηλώνονται σε μετέπειτα στάδια της ζωής του παιδιού (Alizadeh et al., 2011). Επιπλέον, ανεξάρτητα από τις 
ενδοσυζυγικές συγκρούσεις στην οικογένεια, το κοινωνικοοικονομικό επίπεδο και την ιδιοσυγκρασία των παιδιών, 
η σκληρή τιμωρητική πειθαρχία προβλέπει την παιδική επιθετικότητα στο σχολείο (Weis et al., 1992), αν και 
διαχρονική μελέτη διάρκειας δέκα ετών (Lefkowitz et al., 1977) έδειξε ότι δεν υπάρχει σχέση ανάμεσα στην πρώιμη 
γονική τιμωρητικότητα και την μετέπειτα επιθετικότητα. Τα παιδιά αυταρχικών γονέων παρουσιάζουν, επίσης, 
αντικοινωνική συμπεριφορά από την πρώιμη παιδική ηλικία μέχρι και την ενήλικη ζωή (Χαρβάτης, 2006). 
Επιπλέον, οι Moore και Eisenberg (1984) διαπίστωσαν καμία ή αρνητική σχέση του αυταρχικού γονικού τύπου με 

τη θετική κοινωνική ανάπτυξη των παιδιών.  
Ο αυστηρός τύπος σχετίζεται με μειωμένη αυτοπεποίθηση, ενώ δεν φαίνεται να σχετίζεται με την 

ενσυναίσθηση (Antonopoulou et al., 2012). Επειδή ωστόσο αυτός ο τύπος γονέα συναντάται αποκλειστικά στην 
ελληνική κοινωνία, τα εμπειρικά δεδομένα που τον αφορούν είναι αρκετά περιορισμένα. 

Γενικότερα, αναφορικά με την επίδραση του γονικού παράγοντα στην κοινωνική συμπεριφορά του παιδιού, 

θεωρείται ότι η σχέση μητέρας-παιδιού διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην ανάπτυξη προβλημάτων 

εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης ανεξαρτήτως φύλου κατά τη διάρκεια της πρώιμης εφηβείας (Fanti et al., 2008). 

Μάλιστα, κάποιες έρευνες θεωρούν ότι η γονική υποστήριξη ενδέχεται να προβλέψει τη μείωση του εφηβικού 

άγχους και της κατάθλιψης και να αποτρέψει την εκδήλωση μελλοντικής καταθλιπτικής συμπεριφοράς (Stice et 

al., 2004· Zimmerman et al., 2000). Τέλος, η γονική υποστήριξη φαίνεται να επιδρά επίσης στην ανάπτυξη 

φιλοκοινωνικής συμπεριφοράς των παιδιών (Mesurado & Richaud, 2017). 

Φύλο των παιδιών και κοινωνική συμπεριφορά κατά την παιδική και εφηβική ηλικία 

Ως προς τον διαφοροποιητικό ρόλο του φύλου στην κοινωνική συμπεριφορά παιδιών και εφήβων, στην έρευνα 

των Gutman, Joshi, Parsonage και Schoon (2015) τα αγόρια παρουσίασαν μεγαλύτερα προβλήματα ψυχικής υγείας 

σε σχέση με τα κορίτσια. Στις περισσότερες έρευνες, ωστόσο, φαίνεται ότι τα κορίτσια ενδέχεται να κινδυνεύουν 

περισσότερο να εμφανίσουν αυξημένα προβλήματα εσωτερίκευσης, σε αντίθεση με τα αγόρια που κινδυνεύουν 

να εμφανίσουν αυξημένα προβλήματα εξωτερίκευσης (Crick & Zahn-Waxler, 2003· Leadbeater et al., 1999). 

Επιπρόσθετα, σε κάποιες έρευνες τα αγόρια επιδεικνύουν μεγαλύτερη επιθετική και εκφοβιστική συμπεριφορά 

έναντι των κοριτσιών (Fanti et al., 2009· Flouri & Buchanan, 2003· Woods & Wolke, 2004) και το φύλο 

αναδεικνύεται σημαντικός προβλεπτικός παράγοντας της θυματοποίησης, με τα αγόρια να αναμένεται να 

παρουσιάζονται ως θύτες περισσότερο σε σχέση με τα κορίτσια (Salmon et al., 1998). Τέλος, ως προς τη θετική 

κοινωνική συμπεριφορά, τα κορίτσια φαίνεται να επιδεικνύουν μεγαλύτερη φιλοκοινωνική διάθεση σε σχέση με 

τα αγόρια (Bagán et al., 2019). 

Σκοπός και υποθέσεις της έρευνας 

Η διερεύνηση των τύπων γονέων σε σχέση με την κοινωνική συμπεριφορά που επιδεικνύουν τα παιδιά και οι 
έφηβοι αποτελεί ένα διαχρονικό και πάντα επίκαιρο προς μελέτη θέμα μεγάλης σπουδαιότητας από επιστημονικής 
πλευράς, αλλά και πρακτικής χρησιμότητας, καθώς η αναποτελεσματική ανατροφή των παιδιών και των εφήβων 
σχετίζεται με την εκδήλωση προβλημάτων εξωτερίκευσης, οδηγώντας στην ανάπτυξη ευρύτερης προβληματικής 

συμπεριφοράς (Oxford et al., 2003· Van Heel et al., 2019). Επιπρόσθετα, η γονική συμπεριφορά ενδέχεται να 

αποτελεί προβλεπτικό παράγοντα της συμπεριφοράς του παιδιού στις μεταξύ τους αλληλεπιδράσεις (Liu & Guo, 
2010) και φαίνεται ότι ασκεί επιρροή από την παιδική ηλικία μέχρι και την ενήλικη ζωή. Ενήλικες που έχουν 
μνήμες διαλεκτικού τύπου γονέα κατά την παιδική ηλικία αναφέρουν ψυχολογική ευημερία, λίγα κρούσματα 
κατάθλιψης και χρήσης ουσιών σε σχέση με εκείνους που έχουν μνήμες αυταρχικού και ανεκτικού τύπου γονέα 
(Mesurado & Richaud, 2017). Με δεδομένο τον καίριο ρόλο του οικογενειακού περιβάλλοντος στην ψυχοκοινωνική 

ανάπτυξη των παιδιών (Kapi et al., 2007· Liu & Guo, 2010· Marcone et al., 2018), η παρούσα έρευνα εστίασε στη 

συλλογή δεδομένων από τους γονείς, προκειμένου να συμβάλλει στην περαιτέρω διερεύνηση του πεδίου. 
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Επιπλέον, εκτός από τους διεθνώς ερευνώμενους τύπους γονέα, μελετήθηκε και ένας ακόμα τύπος, ο αυστηρός, ο 

οποίος συναντάται αποκλειστικά στον ελληνικό πληθυσμό (Antonopoulou et al., 2012a). 
Συνεπώς, στόχος της παρούσας μελέτης είναι η διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στους τύπους γονέων και 

στην κοινωνική συμπεριφορά κατά την παιδική και εφηβική ηλικία. Μελετήθηκε η σχέση των τύπων γονέων με 
την αρνητική κοινωνική συμπεριφορά, τα συμπεριφορικά προβλήματα εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης, καθώς 
επίσης και η σχέση των τύπων γονέων με τη θετική κοινωνική συμπεριφορά παιδιών και εφήβων. Επιπλέον, 
εξετάστηκαν οι τύποι γονέων και το φύλο των παιδιών ως προβλεπτικοί παράγοντες της κοινωνικής συμπεριφοράς 
των παιδιών. 

Διατυπώθηκαν οι εξής ερευνητικές υποθέσεις: 
1. Αναμένεται ότι θα υπάρχει θετική σχέση ανάμεσα στον διαλεκτικό γονικό τύπο και τη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά.  
2. Αναμένεται ότι θα υπάρχει αρνητική σχέση ανάμεσα στον διαλεκτικό γονικό τύπο και τα συμπεριφορικά 
προβλήματα εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης.  
3. Αναμένεται ότι θα υπάρχει θετική σχέση ανάμεσα στον αυταρχικό ή ανεκτικό γονικό τύπο και τα προβλήματα 
εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης. 
4. Αναμένεται ότι θα υπάρχουν διαφορές ως προς το φύλο των παιδιών σε σχέση με τη θετική κοινωνική 

συμπεριφορά και τα προβλήματα εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης. 
5. Αναμένεται ότι οι τύποι γονέων και το φύλο των παιδιών θα αποτελούν προβλεπτικούς παράγοντες της θετικής 
κοινωνικής συμπεριφοράς και των προβλημάτων εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης. 

 

Μέθοδος 

 
Διαδικασία και συμμετέχοντες 

Η διεξαγωγή της έρευνας έγινε μέσω διαδικτύου. Κατά τη χορήγηση του ερωτηματολογίου, πέρα από τον 

τίτλο της έρευνας, δεν αποκαλύφθηκε ο σκοπός της ούτε δόθηκαν λεπτομέρειες ως προς τις επιμέρους ενότητές 
του. Αυτό έγινε σκόπιμα, προκειμένου να μην υπάρξει μεροληψία εκ μέρους των συμμετεχόντων (Czepiel & 
Τάνταρος, 2018). Επιπλέον, με την ανάρτηση του ερωτηματολογίου σε ομάδες γονέων, ποικίλης θεματολογίας, σε 

μέσο κοινωνικής δικτύωσης, καταβλήθηκε προσπάθεια το δείγμα να αποτελείται από άτομα διαφορετικού 
μορφωτικο-κοινωνικού επιπέδου, ηλικίας και γεωγραφικής κατανομής. 

Συμμετείχαν 1.205 άτομα. Το 90.9% ήταν γυναίκες, ενώ το 9.1% άνδρες. Το 54% ήταν 41-50 ετών, το 34.8% 
31-40 ετών, το 9% 51-60 ετών, το 2% 20-30 ετών και το 0.2% άνω των 60 ετών. Ως προς την οικογενειακή τους 
κατάσταση, το 88% ήταν έγγαμοι, το 8% διαζευγμένοι, το 1.4% σε συμβίωση, το 1.3% άγαμοι, το 0.9% χήροι και 
το 0.4% σε διάσταση. Αναφορικά με το μορφωτικό τους επίπεδο, το 41.8% ήταν απόφοιτοι ΑΕΙ/ΤΕΙ, το 28.4% 
κάτοχοι Διδακτορικού ή Μεταπτυχιακού διπλώματος, το 16.9% απόφοιτοι Γενικού ή Επαγγελματικού Λυκείου, το 
9.9% απόφοιτοι ΙΕΚ, το 2% απόφοιτοι Γυμνασίου ή Τεχνικής Σχολής και το 1% φοιτητές. Ως προς την 
επαγγελματική τους κατάσταση, το 83.3% ήταν εργαζόμενοι και το 16.7% άνεργοι. Τα παιδιά ήταν 47.8% κορίτσια 
και 52.2% αγόρια. Τέλος, η ηλικία των παιδιών ήταν 6-12 ετών (61.3%) και 13-18 ετών (38.7%). 
 

Εργαλεία 

Τύποι γονέων 

Αξιοποιήθηκε η ελληνική έκδοση του Ερωτηματολογίου Τύπων Γονέων (The Parenting Styles and Dimensions 
Questionnaire - PSDQ) των Robinson, Mandleco, Olsen και Hart (2001· Antonopoulou et al., 2012a, 2012b), το οποίο 
έχει προσαρμοστεί στον ελληνικό πληθυσμό από τη Μαριδάκη-Κασσωτάκη. Πρόκειται για ερωτηματολόγιο αυτο-

αναφοράς, το οποίο βασίστηκε στο μοντέλο της Baumrind (1991) για τους γονικούς τύπους με βάση δύο διαστάσεις 
της γονικής συμπεριφοράς: την ανταπόκριση (responsiveness) και την απαιτητικότητα (demandingness) 
(Antonopoulou et al., 2012b). Διερευνά τη σχέση γονέα-παιδιού, την επικοινωνία και τις μεθόδους ανατροφής, 
διακρίνοντας τους γονείς σε τέσσερις κυρίαρχους γονικούς τύπους: τον διαλεκτικό, τον αυταρχικό, τον ανεκτικό 
και τον αυστηρό (Antonopoulou et al., 2012a· Μπελιβανάκη, 2017). Ως προς τη δομή του ερωτηματολογίου, αυτό 
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περιλαμβάνει 29 προτάσεις, καθεμία από τις οποίες συνοδεύεται από 4/βάθμια κλίμακα Likert (1=ποτέ, 2=μερικές 

φορές, 3=συχνά, 4=πάντα). Οι 29 προτάσεις διακρίνονται σε 4 υποκλίμακες για τον κάθε γονικό τύπο. Για τη 

μεταβλητή «διαλεκτικός γονέας» περιλαμβάνονται 13 προτάσεις (π.χ. Κατανοώ τα συναισθήματα του παιδιού 
μου), για τη μεταβλητή «αυταρχικός γονέας» 7 προτάσεις (π.χ. Χρησιμοποιώ την τιμωρία ως μέσο πειθαρχίας), 
για τη μεταβλητή «ανεκτικός γονέας» 5 προτάσεις (π.χ. Πιστεύω ότι είναι δύσκολο να μάθω στο παιδί μου να 
πειθαρχεί) και, τέλος, για τη μεταβλητή «αυστηρός γονέας» 4 προτάσεις (π.χ. Λέω στο παιδί μου πόσο σημαντικό 
είναι να ακολουθεί τους κανόνες). Τέλος, ως προς τον έλεγχο εσωτερικής συνέπειας του ερωτηματολογίου, οι 
δείκτες αξιοπιστίας Cronbach’s α ήταν ικανοποιητικοί: για τον διαλεκτικό τύπο 0,82, για τον αυταρχικό τύπο 0,70, 
για τον ανεκτικό τύπο 0,66 και για τον αυστηρό τύπο 0,60. 

 

Κοινωνική συμπεριφορά 

Χρησιμοποιήθηκε η ελληνική εκδοχή του Ερωτηματολογίου Δυνατοτήτων και Δυσκολιών – ΕΔΔ (The 
Strengths and Difficulties Questionnaire – SDQ, Goodman, 1997), που συμπληρώνεται από γονείς παιδιών και 
εφήβων και αξιολογεί τις δυνατότητες και δυσκολίες των παιδιών τους. Το ερωτηματολόγιο έχει προσαρμοστεί 

στον ελληνικό πληθυσμό από τους Μπίμπου-Νάκου, Κιοσέογλου και Στογιαννίδου (2001). Περιλαμβάνει 25 
προτάσεις που συνοδεύονται από τρεις απαντήσεις (δεν ισχύει, ισχύει κάπως, ισχύει σίγουρα). Την κύρια κλίμακα 
(των 25 προτάσεων) συνθέτουν πέντε υποκλίμακες: 1. Υπερκινητικότητα/Διάσπαση προσοχής (π.χ. Είναι 
ανήσυχος/η και υπερδραστήριος/α, δεν μπορεί να παραμείνει ήρεμος/η, ακίνητος/η για πολλή ώρα), 2. 
Διαταραχές διαγωγής (π.χ. Συχνά έχει ξεσπάσματα νεύρων ή είναι ευέξαπτος/η), 3. Σχέσεις με συνομηλίκους (π.χ. 
Είναι μάλλον μοναχικός/ή, τείνει να παίζει μόνος/η), 4. Συναισθηματικές διαταραχές (π.χ. Παραπονιέται συχνά 
για πονοκεφάλους, πόνους στο στομάχι ή αδιαθεσία) και 5. Θετική κοινωνική συμπεριφορά (π.χ. Λαμβάνει υπόψη 
τα συναισθήματα των άλλων). Οι υποκλίμακες «Υπερκινητικότητα/Διάσπαση προσοχής» και «Διαταραχές 
διαγωγής» αποτελούν τα «Προβλήματα εξωτερίκευσης», ενώ οι υποκλίμακες «Σχέσεις με συνομηλίκους» και  
«Συναισθηματικές διαταραχές» αποτελούν τα «Προβλήματα εσωτερίκευσης». Ως προς τον έλεγχο εσωτερικής 

συνέπειας του ερωτηματολογίου, οι δείκτες αξιοπιστίας Cronbach’s α ήταν ικανοποιητικοί: για τη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά 0,70, για τα προβλήματα εξωτερίκευσης 0,75 και για τα προβλήματα εσωτερίκευσης 0,71. 

Τέλος, χορηγήθηκε αυτοσχέδιο δημογραφικό ερωτηματολόγιο, το οποίο περιλάμβανε πληροφορίες 

αναφορικά με το φύλο, την ηλικία, την οικογενειακή κατάσταση, το  μορφωτικό επίπεδο και την επαγγελματική 
κατάσταση των γονέων, μαζί με το φύλο και την ηλικία των παιδιών τους. 

 

Αποτελέσματα 

Σύμφωνα με τις απαντήσεις του Ερωτηματολογίου Τύπων Γονέων (Πίνακας 1), κυρίαρχος γονικός τύπος ήταν 
ο διαλεκτικός. Μετά τον διαλεκτικό τύπο, ακολουθούσε ο αυστηρός τύπος γονέα, στη συνέχεια ο ανεκτικός τύπος 
και στο τέλος ο αυταρχικός. Ως προς τα αποτελέσματα του Ερωτηματολογίου Δυνατοτήτων και Δυσκολιών 
(Πίνακας 1), η θετική κοινωνική συμπεριφορά που επέδειξαν τα παιδιά ήταν αρκετά υψηλή, ενώ ως προς τις 
δυσκολίες των παιδιών, παρατηρήθηκε ότι τα προβλήματα εξωτερίκευσης ήταν περισσότερα από τα προβλήματα 
εσωτερίκευσης. 

Για τη διερεύνηση των σχέσεων των γονικών τύπων με τη θετική κοινωνική συμπεριφορά και τα προβλήματα 
εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης (υποθέσεις 1-3), υπολογίστηκε ο συντελεστής συσχέτισης Pearson r (Πίνακας 2). 

Ως προς τη θετική κοινωνική συμπεριφορά, παρατηρήθηκε θετική μέτρια συσχέτιση με τον διαλεκτικό τύπο 
γονέα, αρνητική ασθενής συσχέτιση με τον αυταρχικό και τον ανεκτικό τύπο γονέα, και αρνητική πολύ ασθενής 
συσχέτιση με τον αυστηρό τύπο γονέα. 

Ως προς τα προβλήματα εξωτερίκευσης, παρατηρήθηκε αρνητική μέτρια συσχέτιση με τον διαλεκτικό τύπο 
γονέα, θετική μέτρια συσχέτιση με τον αυταρχικό και τον ανεκτικό τύπο γονέα, και θετική ασθενής συσχέτιση με 

τον αυστηρό τύπο γονέα.  
Ως προς τα προβλήματα εσωτερίκευσης, αναδείχθηκε αρνητική ασθενής συσχέτιση με τον διαλεκτικό τύπο 

γονέα και θετική ασθενής συσχέτιση με τον αυταρχικό, τον ανεκτικό και τον αυστηρό τύπο γονέα.  
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Πίνακας 1 

Μέσοι Όροι και Τυπικές Αποκλίσεις Ερωτηματολογίου Τύπων Γονέων και 
Ερωτηματολογίου Δυνατοτήτων και Δυσκολιών 

Μεταβλητές M SD 

Ερωτηματολόγιο Τύπων Γονέων   

     Διαλεκτικός τύποςα 3,48 0,35 

     Αυταρχικός τύποςα 1,55 0,33 

     Ανεκτικός τύποςα 2,17 0,51 

     Αυστηρός τύποςα 2,81 0,51 

Ερωτηματολόγιο Δυνατοτήτων και Δυσκολιών  

     Θετική κοινωνική συμπεριφοράβ 2,62 0,36 

     Προβλήματα εξωτερίκευσηςβ 1,46 0,31 

     Προβλήματα εσωτερίκευσηςβ 1,30 0,28 

*Σημείωση. α  Κλίμακα 1-4. β  Κλίμακα 1-3.   

 
Πίνακας 2 
Συντελεστές Συσχέτισης Γονικού Τύπου, Θετικής Κοινωνικής Συμπεριφοράς και Προβλημάτων Εξωτερίκευσης 

/ Εσωτερίκευσης 

Γονικός τύπος  1 2 3 4 5 6 7 

1. Διαλεκτικός τύπος  -       

2. Αυταρχικός τύπος  -0,367** -      

3. Ανεκτικός τύπος  -0,184**  0,374** -     

4. Αυστηρός τύπος   0,004  0,500** 0,300** -    

5. Θετική κοινωνική 
συμπεριφορά 

  0,345** -0,195** -0,210** -0,080* -   

6. Προβλήματα 
εξωτερίκευσης 

 -0,306**  0,371**  0,400** 0,246** -0,353**       -  

7. Προβλήματα 
εσωτερίκευσης 

 -0,173**  0,218**  0,214** 0,126** -0,242**    0,422** - 

*Σημείωση. *p < 0,01. **p < 0,001. 

Επιπρόσθετα, για τον έλεγχο ατομικών διαφορών ως προς το φύλο των παιδιών σε σχέση με τη θετική 
κοινωνική συμπεριφορά και τα προβλήματα εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης (υπόθεση 4), εφαρμόστηκε ο έλεγχος 
t-test ανεξάρτητων δειγμάτων, με ανεξάρτητη μεταβλητή το φύλο των παιδιών και εξαρτημένη τη θετική 

κοινωνική συμπεριφορά και τα προβλήματα εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης. Όπως φαίνεται στον Πίνακα 3, τα 

κορίτσια επιδεικνύουν μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά και παρουσιάζουν λιγότερα προβλήματα 
εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης σε σχέση με τα αγόρια. 
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Πίνακας 3 

Αποτελέσματα t-test Ανεξάρτητων Δειγμάτων για την Επίδραση του Φύλου στη Θετική 

Κοινωνική Συμπεριφορά και στα Προβλήματα Εξωτερίκευσης/Εσωτερίκευσης 

 Αγόρια Κορίτσια t p 

 M SD M SD   

Θετική 
κοινωνική 
συμπεριφορά 

2,58 0,38 2,66 0,32 -3,83 0,000 

Προβλήματα 
εξωτερίκευσης 

1,52 0,34 1,41 0,27 6,05 0,000 

Προβλήματα 
εσωτερίκευσης 

1,32 0,29 1,28 0,26 2,04 0,041 

*Σημείωση. Κλίμακα 1-3. 

 
Έπειτα, για την επαλήθευση ή απόρριψη της 5ης υπόθεσης, πραγματοποιήθηκε μια σειρά από αναλύσεις 

πολλαπλής παλινδρόμησης με την μέθοδο Enter. Στην πρώτη ανάλυση, εξαρτημένη μεταβλητή είναι η θετική 
κοινωνική συμπεριφορά και προβλεπτικές το φύλο των παιδιών και οι τύποι γονέων (Πίνακας 4). Το μοντέλο που 
προέκυψε είναι στατιστικά σημαντικό (F = 43,043, p = 0,000) και εξηγεί το 15,2% της μεταβλητότητας (R2 = ,152) 
της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς των παιδιών απέναντι στις διαστάσεις των τύπων γονέων, λαμβάνοντας 
υπόψη το φύλο των παιδιών. Από τις 5 προβλεπτικές μεταβλητές που συμμετέχουν στο μοντέλο, στατιστικά 
σημαντικές αναδείχθηκαν το φύλο των παιδιών, ο διαλεκτικός γονικός τύπος και ο ανεκτικός γονικός τύπος.  

Ως προς το φύλο των παιδιών, ο συντελεστής είναι θετικός και φαίνεται ότι το φύλο των παιδιών προβλέπει 
τη θετική κοινωνική συμπεριφορά που θα επιδεικνύουν τα παιδιά και, ειδικότερα, λαμβάνοντας υπόψη το t-test 
που είχε εφαρμοστεί σύμφωνα με το οποίο τα κορίτσια επιδεικνύουν μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά, 
προβλέπεται ότι τα κορίτσια θα επιδεικνύουν μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά από ό,τι τα αγόρια. 

Έπειτα, ως προς τον διαλεκτικό γονικό τύπο, ο συντελεστής είναι θετικός και φαίνεται ότι ο διαλεκτικός γονικός 
τύπος προβλέπει μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά. Τέλος, ως προς τον ανεκτικό γονικό τύπο, ο 
συντελεστής είναι αρνητικός και φαίνεται ότι ο ανεκτικός γονικός τύπος προβλέπει μικρότερη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά. 

Πίνακας 4 
Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόμησης για την Πρόβλεψη της Θετικής Κοινωνικής Συμπεριφοράς 
από το Φύλο των Παιδιών και τους Τύπους Γονέων 

Μεταβλητές 
πρόβλεψης 

B SE B Beta 

Φύλο παιδιών 0,071 0,019 0,098* 

Διαλεκτικός τύπος 0,317 0,030 0,315* 

Αυταρχικός τύπος -0,008 0,037 -0,007 

Ανεκτικός τύπος -0,096 0,020 -0,137* 

Αυστηρός τύπος -0,023 0,022 -0,033 

*Σημείωση. *p < 0,001. Εξαρτημένη μεταβλητή: Θετική κοινωνική συμπεριφορά. 
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Ακολούθως, έγινε ανάλυση πολλαπλής παλινδρόμησης με εξαρτημένη μεταβλητή τα προβλήματα 

εξωτερίκευσης και προβλεπτικές μεταβλητές το φύλο των παιδιών και τους τύπους γονέων (Πίνακας 5). Το μοντέλο 
που προέκυψε είναι στατιστικά σημαντικό (F = 89,905, p = 0,000) και εξηγεί το 27,3% της μεταβλητότητας (R2 = 
0,273) των προβλημάτων εξωτερίκευσης των παιδιών απέναντι στις διαστάσεις των τύπων γονέων, λαμβάνοντας 
υπόψη το φύλο των παιδιών. Από τις 5 προβλεπτικές μεταβλητές που συμμετέχουν στο μοντέλο, στατιστικά 
σημαντικές αναδείχθηκαν το φύλο των παιδιών, ο διαλεκτικός γονικός τύπος, ο αυταρχικός γονικός τύπος, ο 
ανεκτικός γονικός τύπος και ο αυστηρός γονικός τύπος. 

Ως προς το φύλο των παιδιών, ο συντελεστής είναι αρνητικός και φαίνεται ότι το φύλο των παιδιών προβλέπει 

τα προβλήματα εξωτερίκευσης που θα επιδεικνύουν τα παιδιά. Συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι τα κορίτσια θα 
παρουσιάζουν λιγότερα προβλήματα εξωτερίκευσης σε σχέση με τα αγόρια. Στη συνέχεια, ως προς τον διαλεκτικό 
γονικό τύπο, ο συντελεστής είναι αρνητικός και φαίνεται ότι ο διαλεκτικός γονικός τύπος προβλέπει λιγότερα 
προβλήματα εξωτερίκευσης. Τέλος, ως προς τον αυταρχικό, τον ανεκτικό και τον αυστηρό γονικό τύπο, ο 
συντελεστής είναι θετικός και φαίνεται ότι ο αυταρχικός, ο ανεκτικός και ο αυστηρός γονικός τύπος προβλέπουν 
περισσότερα προβλήματα εξωτερίκευσης. 
 

Πίνακας 5 
Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόμησης για την Πρόβλεψη των Προβλημάτων Εξωτερίκευσης από 
το Φύλο των Παιδιών και τους Τύπους Γονέων 

Μεταβλητές 
πρόβλεψης 

B SE B Beta 

Φύλο παιδιών -0,096 0,016 -0,150** 

Διαλεκτικός τύπος -0,177 0,024 -0,199** 

Αυταρχικός τύπος 0,135 0,030 0,143** 

Ανεκτικός τύπος 0,174 0,017 0,279** 

Αυστηρός τύπος 0,054 0,018 0,087* 

*Σημείωση. *p < 0,01. **p < 0,001. Εξαρτημένη μεταβλητή: Προβλήματα εξωτερίκευσης. 
 

 
Τέλος, πραγματοποιήθηκε ανάλυση πολλαπλής παλινδρόμησης με εξαρτημένη μεταβλητή τα προβλήματα 

εσωτερίκευσης και προβλεπτικές μεταβλητές το φύλο των παιδιών και τους τύπους γονέων (Πίνακας 6). Το 
μοντέλο που προέκυψε είναι στατιστικά σημαντικό (F = 20,632, p = 0,000) και εξηγεί το 7,9% της μεταβλητότητας 
(R2 = 0,079) των προβλημάτων εσωτερίκευσης των παιδιών απέναντι στις διαστάσεις των τύπων γονέων 
λαμβάνοντας υπόψη το φύλο των παιδιών. Από τις 5 προβλεπτικές μεταβλητές που συμμετέχουν στο μοντέλο, 
στατιστικά σημαντικές αναδείχθηκαν ο διαλεκτικός γονικός τύπος, ο αυταρχικός γονικός τύπος και ο ανεκτικός 
γονικός τύπος. 

Ως προς τον διαλεκτικό γονικό τύπο, ο συντελεστής είναι αρνητικός και φαίνεται ότι ο διαλεκτικός γονικός 
τύπος προβλέπει λιγότερα προβλήματα εσωτερίκευσης, ενώ ως προς τον αυταρχικό και τον ανεκτικό γονικό τύπο, 

ο συντελεστής είναι θετικός και φαίνεται ότι ο αυταρχικός και ο ανεκτικός γονικός τύπος προβλέπουν περισσότερα 
προβλήματα εσωτερίκευσης. 
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Πίνακας 6 

Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόμησης για την Πρόβλεψη των Προβλημάτων Εσωτερίκευσης 
από το Φύλο των Παιδιών και τους Τύπους Γονέων 

Μεταβλητές 
πρόβλεψης 

B SE B Beta 

Φύλο παιδιών -0,026 0,016 -0,046 

Διαλεκτικός τύπος -0,083 0,024 -0,105** 

Αυταρχικός τύπος 0,092 0,030 0,110* 

Ανεκτικός τύπος 0,079 0,017 0,145** 

Αυστηρός τύπος 0,014 0,018 0,026 

*Σημείωση. *p < 0,01. **p < 0,001. Εξαρτημένη μεταβλητή: Προβλήματα εσωτερίκευσης. 

 

Συζήτηση 

Στόχος της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στους τύπους γονέων και στην 
κοινωνική συμπεριφορά κατά την παιδική και εφηβική ηλικία. Μελετήθηκε, δηλαδή, η σχέση των τύπων γονέων 
με τα προβλήματα εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης, καθώς επίσης και η σχέση τους με τη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά παιδιών και εφήβων. Επιπρόσθετα, επιχειρήθηκε να αναδειχθούν οι τύποι γονέων και το φύλο των 
παιδιών ως προβλεπτικοί παράγοντες της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς, καθώς και των προβλημάτων 
εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης των παιδιών. 

Έτσι, σύμφωνα με την πρώτη υπόθεση, αναμενόταν ότι θα υπάρχει θετική σχέση ανάμεσα στον διαλεκτικό 
γονικό τύπο και τη θετική κοινωνική συμπεριφορά. Φαίνεται ότι η υπόθεση επαληθεύεται, καθώς παρατηρήθηκε 
θετική σχέση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς και του διαλεκτικού τύπου γονέα. Επιπλέον, παρατηρήθηκε 

αρνητική σχέση της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς με τον αυταρχικό, τον ανεκτικό και τον αυστηρό τύπο. Όσο 

πιο διαλεκτικός, δηλαδή, είναι ο γονέας, τόσο μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά παρουσιάζει το παιδί 
και, αντίστοιχα, όσο πιο αυταρχικός, ανεκτικός  ή αυστηρός είναι ο γονέας, τόσο μικρότερη θετική κοινωνική 
συμπεριφορά επιδεικνύει το παιδί. Τα ευρήματα αυτά ενισχύουν την άποψη για τη θετική επιρροή του διαλεκτικού 
γονικού τύπου στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη του παιδιού και είναι σύστοιχα με τα ευρήματα μιας σειράς 

ερευνών, σύμφωνα με τα οποία η επίδειξη φιλοκοινωνικής συμπεριφοράς επηρεάζεται από τους γονείς (Arifiyanti, 
2019· Lai et al., 2015), ενώ η σχέση γονέα-παιδιού επιδρά στη φιλοκοινωνική του προσαρμογή (Marcone et al., 
2018). Ειδικότερα, τα διαλεκτικά οικογενειακά περιβάλλοντα, σε αντίθεση με τα αυταρχικά, δείχνουν να προάγουν 
τη φιλοκοινωνική συμπεριφορά κατά την παιδική και εφηβική ηλικία (Bagán et al., 2019· Mesurado & Richaud, 
2017· Ruiz-Ortiz et al., 2017· Williams & Berthelsen, 2017). Αυτό συμβαίνει διότι ο διαλεκτικός γονικός τύπος 
περιλαμβάνει ένα σύνολο γονικών συμπεριφορών, πρακτικών και στάσεων απέναντι στο παιδί, οι οποίες 
προωθούν την ενσυναίσθηση, τη συμπόνοια, την κατανόηση για τον συνάνθρωπο και την επίδειξη αλτρουιστικών 
συμπεριφορών, όπως για παράδειγμα την κινητοποίηση για παροχή βοήθειας, διευκολύνοντας έτσι τα παιδιά να 
γίνουν πιο συμπονετικά, εξυπηρετικά και ευγενικά απέναντι στους άλλους ανθρώπους (Mesurado & Richaud, 

2017). Γενικότερα, οι ζεστές σχέσεις γονέα-παιδιού και η γονική ανταπόκριση ενισχύουν τη φιλοκοινωνικότητα, 
σε αντιδιαστολή με τον γονικό έλεγχο υψηλής ισχύος, τις ισχυρές και τιμωρητικές γονικές πρακτικές, που 

χαρακτηρίζουν τον αυταρχικό γονικό τύπο (Carlo et al., 2011· Yagmurlu & Sanson, 2009).  
Σύμφωνα με τη δεύτερη υπόθεση, αναμενόταν ότι θα υπάρχει αρνητική σχέση ανάμεσα στον διαλεκτικό 

γονικό τύπο και τα προβλήματα εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με την τρίτη 
υπόθεση, αναμενόταν ότι θα υπάρχει θετική σχέση ανάμεσα στον αυταρχικό ή τον ανεκτικό τύπο και τα 
προβλήματα εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης. Τα αποτελέσματα φαίνεται να επαληθεύουν και τις δύο αυτές 
υποθέσεις. Αναδείχθηκε αρνητική σχέση των προβλημάτων εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης με τον διαλεκτικό τύπο 
γονέα και θετική σχέση των προβλημάτων εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης με τον αυταρχικό, τον ανεκτικό και τον 
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αυστηρό τύπο γονέα. Όσο πιο διαλεκτικός, δηλαδή, είναι ο γονέας τόσο λιγότερα προβλήματα εξωτερίκευσης ή/και 

εσωτερίκευσης παρουσιάζει το παιδί και, αντίστοιχα, όσο πιο αυταρχικός, ανεκτικός  ή αυστηρός είναι ο γονέας 
τόσο περισσότερα προβλήματα εξωτερίκευσης εσωτερίκευσης εκδηλώνει το παιδί. Αυτό συμβαίνει διότι η χαμηλή 
ανταπόκριση που χαρακτηρίζει, για παράδειγμα, τον αυταρχικό γονικό τύπο, σε συνδυασμό με τις στρατηγικές 
ελέγχου που υιοθετούνται, όπως η οργή και η σωματική τιμωρία, συνδέονται με προβλήματα εξωτερίκευσης και 
εσωτερίκευσης (Marcone et al., 2018). Αντίθετα, η υψηλή ανταπόκριση και απαιτητικότητα που χαρακτηρίζουν 
τον διαλεκτικό γονικό τύπο έχουν ερευνητικά συσχετιστεί με λιγότερα προβλήματα συμπεριφοράς (Alizadeh et al., 
2011). Κατά αυτόν τον τρόπο, τα ανωτέρω ευρήματα ενισχύουν ακόμα περισσότερο τις ευεργετικές επιδράσεις του 

διαλεκτικού γονικού τύπου, δίνοντας έμφαση παράλληλα στις αρνητικές επιδράσεις του αυταρχικού, του 
ανεκτικού και του αυστηρού γονικού τύπου. Μάλιστα, η διεθνής βιβλιογραφία επιβεβαιώνει αυτά τα ευρήματα, 
υπογραμμίζοντας τη σχέση του διαλεκτικού γονικού τύπου με μειωμένα συμπεριφορικά προβλήματα 
εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης (Alizadeh et al., 2011· Chung et al., 2019· Marcone et al., 2018· Windle et al., 
2010) και τη σχέση του αυταρχικού και του ανεκτικού γονικού τύπου με αυξημένα συμπεριφορικά προβλήματα 
εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης (Alizadeh et al., 2011· Bagán et al., 2019· Chung et al., 2019· Marcone et al., 
2018).  

Σύμφωνα με την τέταρτη υπόθεση, αναμενόταν ότι θα υπάρχουν διαφορές φύλου ως προς τη θετική 

κοινωνική συμπεριφορά και τα προβλήματα εξωτερίκευσης ή/και εσωτερίκευσης. Και αυτή η υπόθεση 
επιβεβαιώθηκε. Συγκεκριμένα, τα κορίτσια εκδηλώνουν μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά και λιγότερα 
προβλήματα εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης από τα αγόρια. Γενικά, θεωρείται ότι τα κορίτσια έχουν μεγαλύτερη 
φιλοκοινωνική προδιάθεση, καθώς τείνουν να βάζουν τον εαυτό τους στη θέση των άλλων, ανταποκρίνονται 
περισσότερο στις ανάγκες τους και προτίθενται να τους βοηθήσουν περισσότερο σε σχέση με τα αγόρια (Bagán et 

al., 2019). Αυτές οι διαφορές φύλου ενδέχεται να έχουν γενετικές και περιβαλλοντικές καταβολές και να 
συνδέονται με τον κοινωνικό ρόλο του κάθε φύλου και τα πολιτισμικά και κοινωνικά στερεότυπα (Bagán et al., 
2019). Επιπλέον, όσον αφορά τα περισσότερα προβλήματα εσωτερίκευσης που παρουσίασαν τα αγόρια σε σχέση 

με τα κορίτσια, αυτό ίσως να οφείλεται στο γεγονός ότι, ειδικά κατά την εφηβεία, τα κορίτσια τείνουν να 
δημιουργούν στενότερες, εντονότερες και ταυτόχρονα ποιοτικότερες φιλίες σε σχέση με τα αγόρια, στις οποίες 
βιώνουν υψηλά επίπεδα υποστήριξης, οικειότητας και αυτοαποκάλυψης (Kenny et al., 2013). Τα κορίτσια, δηλαδή, 

δημιουργούν πιο ζεστές σχέσεις αλληλοκατανόησης, καθώς εκφράζονται περισσότερο με τον λόγο και μοιράζονται 
προσωπικές τους υποθέσεις, σε αντίθεση με τα αγόρια, που εμπιστεύονται λιγότερο τους φίλους τους, με 

αποτέλεσμα να αυτοαποκαλύπτονται πιο δύσκολα και να είναι πιο λακωνικοί στην επικοινωνία τους, 
χρησιμοποιώντας περισσότερο μη λεκτικούς τρόπους έκφρασης (Berndt, 1992). Αν και το προαναφερθέν εύρημα 

συμφωνεί με τους Gutman και συνεργάτες (2015), έρχεται σε αντίθεση με αυτά άλλων ερευνών (Crick & Zahn-
Waxler, 2003· Leadbeater et al., 1999). Οι διαφορές ενδεχομένως να οφείλονται στο διαφορετικό υπό μελέτη 
ηλικιακό εύρος, καθώς η παρούσα έρευνα αφορούσε και την παιδική και την εφηβική ηλικία. Τέλος, αναφορικά 
με τα περισσότερα προβλήματα εξωτερίκευσης που παρουσίασαν τα αγόρια σε σχέση με τα κορίτσια, πράγματι 
θεωρείται ότι στις διαταραχές διαγωγής και στη ΔΕΠΥ κυρίαρχα είναι τα αγόρια (Hasson & Fine, 2012· Ni & Gau, 
2015· Poirier et al., 2016· Villodas et al., 2015· Zahn-Waxler et al., 2008). Αυτό ίσως να οφείλεται σε βιολογικούς 

παράγοντες, οι οποίοι, συνεπιδρώντας με αντίστοιχους περιβαλοντικούς, προκαλούν αυξημένα προβλήματα 
εξωτερίκευσης, καθώς συντρέχουσες στρεσογόνες καταστάσεις ενδέχεται να έχουν διαφορετικό αντίκτυπο στο 
κάθε φύλο. Οι προαναφερθέντες περιβαλλοντικοί παράγοντες αφορούν περιβαλλοντικές αντιξοότητες, όπως η 
φτώχεια, η διαμονή σε περιβάλλον (γειτονιά) με υψηλά επίπεδα βίας, η σκληρή πειθαρχία, η γονική ψυχική 
ασθένεια, οι οικογενειακές διαμάχες και η κακοποίηση (Zahn-Waxler et al., 2008). 

Σύμφωνα με την πέμπτη υπόθεση, αναμενόταν ότι οι τύποι γονέων και το φύλο των παιδιών θα αποτελούν 
προβλεπτικούς παράγοντες της θετικής κοινωνικής συμπεριφοράς και των προβλημάτων 

εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης. Ειδικότερα, ως προς τους τύπους γονέων, ο διαλεκτικός γονικός τύπος προέβλεψε 
μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά, ενώ ο ανεκτικός γονικός τύπος μικρότερη θετική κοινωνική 

συμπεριφορά. Ο διαλεκτικός γονικός τύπος προέβλεψε, επίσης, λιγότερα προβλήματα εξωτερίκευσης / 
εσωτερίκευσης, ο αυταρχικός και ο ανεκτικός περισσότερα προβλήματα εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης, και ο 
αυστηρός περισσότερα προβλήματα εξωτερίκευσης. Επιπρόσθετα, ως προς το φύλο των παιδιών, τα κορίτσια 
προβλέπεται ότι θα επιδεικνύουν μεγαλύτερη θετική κοινωνική συμπεριφορά από ό,τι τα αγόρια, αλλά και ότι θα 
παρουσιάζουν λιγότερα προβλήματα εξωτερίκευσης σε σχέση με τα αγόρια, αναδεικνύοντας σημαντικές διαφορές 



ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ | PSYCHOLOGY, 27(1), 142-160    
    

 

 
154 

φύλου. Ως προς τα ευρήματα που αφορούν στην πρόβλεψη συμπεριφορών, αυτά καθίστανται ιδιαίτερα σημαντικά, 

καθώς έχουν μεγαλύτερες πρακτικές εφαρμογές, συμβάλλοντας, εν προκειμένω, καθοριστικά στην πρόληψη 

εκδήλωσης προβλημάτων εξωτερίκευσης/εσωτερίκευσης και στην ενίσχυση της φιλοκοινωνικότητας, μέσω της 
προώθησης θετικών γονικών προτύπων, όπως ο διαλεκτικός τύπος.   

Τα αποτελέσματα αυτά ενισχύουν την επιχειρηματολογία υπέρ της ανάγκης ενημέρωσης των γονέων 
προκειμένου αυτοί να υιοθετούν ενδεδειγμένες γονικές πρακτικές, καθώς, όπως διαπιστώθηκε, η γονική 
συμπεριφορά αποτελεί προβλεπτικό παράγοντα της συμπεριφοράς του παιδιού. Αναφορικά με τα ευρήματα που 
σχετίζονται με τις διαφορές φύλου, είναι σημαντικό, μέσω της επιμόρφωσης γονέων, εκπαιδευτικών και όσων 
άλλων σχετίζονται με την ανατροφή των παιδιών, να επιδιωχθεί η ενίσχυση της φιλοκοινωνικής συμπεριφοράς 

των αγοριών και η μείωση των προβλημάτων εξωτερίκευσης και εσωτερίκευσης τα οποία παρουσιάζουν. Κάτι 
τέτοιο θα μπορούσε να επιτευχθεί μέσα από προγράμματα που ενισχύουν την κοινωνική και συναισθηματική 
μάθηση, έτσι ώστε να αναπτύσσουν τα παιδιά ικανότητες κατανόησης, διαχείρισης και έκφρασης των 
συναισθηματικών πτυχών της ζωής τους, επιδεικνύοντας μεγαλύτερη ενσυναίσθηση απέναντι στους άλλους, 
μειώνοντας τη συναισθηματική δυσφορία που νιώθουν, δημιουργώντας θετικές διαπροσωπικές σχέσεις και 
αποτρέποντας εν τέλει τη βία (Elias, 2010· Durlak et al., 2011· Martinsone & Vilcina, 2017). 

Συμπεράσματα 

Η μελέτη της κοινωνικής συμπεριφοράς κατά την παιδική και εφηβική ηλικία αναμφισβήτητα αποτελεί ένα 
πολυπαραγοντικό ζήτημα, στην παρούσα ωστόσο έρευνα μελετήθηκε ειδικά ο ρόλος του γονέα. Εξετάζοντας την 
επίδραση των γονικών τύπων στην ψυχοκοινωνική ανάπτυξη παιδιών και εφήβων επιβεβαιώθηκαν οι ευεργετικές 
επιδράσεις του διαλεκτικού τύπου γονέα υπογραμμίζοντας παράλληλα τις αρνητικές επιδράσεις του αυταρχικού, 

του ανεκτικού και του αυστηρού τύπου γονέα. Ειδικότερα, ως προς τον αυστηρό τύπο γονέα, βρέθηκε ότι 
συνδέεται με μειωμένη θετική κοινωνική συμπεριφορά και αυξημένα προβλήματα εσωτερίκευσης, καθώς και 
προβλέπει προβλήματα εξωτερίκευσης. Παρόλο, δηλαδή, που ο αυστηρός τύπος γονέα φέρει χαρακτηριστικά και 

του διαλεκτικού τύπου, η επίδρασή του προσομοιάζει με αυτήν του αυταρχικού γονέα. Αυτό το εύρημα αποτελεί 
σημαντικό στοιχείο στη διερεύνηση της γονικότητας στην Ελλάδα, καθώς ο αυστηρός τύπος γονέα συναντάται 
αποκλειστικά στον ελληνικό πληθυσμό και δεν έχει ερευνηθεί εκτεταμένα. Εκτός αυτού, η παρούσα έρευνα 
συμβάλλει στην περαιτέρω διερεύνηση του πεδίου με την εξαγωγή συμπερασμάτων βασισμένων σε αντιλήψεις 

των γονέων. Γενικότερα, πάντως, τα ευρήματα της παρούσας έρευνας στο σύνολό τους αναδεικνύουν την ανάγκη 

για συμμετοχή των γονέων σε σχολές γονέων και συμπεριφορικής εκπαίδευσης, προκειμένου να 
ευαισθητοποιούνται, να ενημερώνονται και να προβληματίζονται σε ζητήματα γονικότητας, μειώνοντας από τη 

μία πλευρά τα προβλήματα συμπεριφοράς των παιδιών τους  και, από την άλλη, ικανοποιώντας και τις δικές τους 
συναισθηματικές και συμπεριφορικές ανάγκες (Μπρούμου et al., 2011· Webster-Stratton & Hammond, 1997· 
Webster-Stratton et al., 2001). Μάλιστα, σε κάποιες έρευνες αντίστοιχα προγράμματα συμπεριφορικής 
εκπαίδευσης γονέων επέδειξαν θετικά αποτελέσματα και βελτιώθηκαν οι κοινωνικές δεξιοτήτες των παιδιών 
ταυτόχρονα με τη συμπεριφορά τους στο σχολείο, καθώς και ενισχύθηκε η αντίληψη αυτο-αποτελεσματικότητας 
των γονέων (Modesto-Lowe et al., 2008).  

Επιπλέον, τα αποτελέσματα της έρευνας θα μπορούσαν να είναι χρήσιμα σε εκπαιδευτικούς και 
επαγγελματίες ψυχικής υγείας για την ανάπτυξη στρατηγικών που διευκολύνουν την εμφάνιση προσαρμοστικών 
συμπεριφορών στα παιδιά (Liu & Guo, 2010). Ειδικότερα,  τα αποτελέσματα της παρούσας έρευνας υποστηρίζουν 
την ανάγκη επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε ζητήματα 

συμπεριφορικής εκπαίδευσης, προκειμένου να διευκολύνουν την ψυχοκοινωνική προσαρμογή των μαθητών τους 
στο σχολικό περιβάλλον και παράλληλα να αναπτύξουν στρατηγικές για την αποτελεσματική αντιμετώπιση των 
προβλημάτων συμπεριφοράς στη σχολική τάξη. Φοιτητές, σύμβουλοι και επαγγελματίες ψυχικής υγείας δύνανται, 

επίσης, να ωφεληθούν, μέσω επικαιροποίησης και εμπλουτισμού των γνώσεών τους και ενημέρωσής τους 
αναφορικά με τις εξελίξεις του επιστημονικού τους πεδίου. 

Ωστόσο, παρά τα πλεονεκτήματα της παρούσας έρευνας, όπως ο μεγάλος αριθμός των συμμετεχόντων από 
διαφορετικό κοινωνικοοικονομικό επίπεδο και η πανελλαδική συμμετοχή, αξίζει να αναφερθούν και κάποιοι 
περιορισμοί, καθώς και να γίνουν παράλληλα προτάσεις για περαιτέρω έρευνα. 

Αρχικά, δεν ελήφθησαν υπόψη στην παρούσα έρευνα ποικίλοι άλλοι παράγοντες, εκτός των τύπων γονέων, 
που επηρεάζουν την κοινωνική συμπεριφορά παιδιών και εφήβων, όπως για παράδειγμα η ενσυναίσθηση και 
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άλλα προσωπικά χαρακτηριστικά (De Kemp et al., 2007· Oxford et al., 2003). Ένας άλλος περιορισμός είναι η μη 

διερεύνηση της επίδρασης των τύπων γονέων στην κοινωνική συμπεριφορά παιδιών και εφήβων ξεχωριστά. 
Παρόλο που η συμπερίληψη παιδιών και εφήβων βοηθά στην αποτύπωση μιας συνολικής εικόνας, η δυναμική 
ωστόσο της οικογένειας αλλάζει σημαντικά όταν το παιδί εισέρχεται στην εφηβεία (Joronen & Åstedt-Kurki, 2005). 
Η γονική συμπεριφορά, επίσης, αλλάζει όσο το παιδί μεγαλώνει, καθώς σκληρές γονικές πρακτικές συναντώνται 
πιο συχνά κατά τη διάρκεια της παιδικής ηλικίας από ό,τι στην εφηβεία (Hipwell et al., 2008). Επιπρόσθετα, στην 
παρούσα μελέτη δεν ελήφθη υπόψη ο πολιτισμικός παράγοντας. Η διερεύνηση πολιτισμικών διαφορών, λοιπόν, 
θα είχε ιδιαίτερη αξία, καθώς πολλές έρευνες τείνουν να γενικεύουν ως προς τα αποτελέσματά τους, ενώ στην 

πραγματικότητα έχουν διεξαχθεί σε δυτικές κοινωνίες. Η διαδικασία της κοινωνικοποίησης, ωστόσο, σχετίζεται 
πολύ στενά με τον πολιτισμό. Το πολιτισμικό πλαίσιο περιλαμβάνει νόρμες που διαμορφώνουν τις αλληλεπιδράσεις 
των παιδιών με την οικογένεια και την ευρύτερη κοινωνία, καθώς και τους κανόνες, τις αξίες και τις παραδόσεις 
που διαμορφώνουν τις λειτουργίες και τον αντίκτυπο συγκεκριμένων συμπεριφορών των γονέων (Yagmurlu & 
Sanson, 2009). Ένας ακόμα περιορισμός της παρούσας έρευνας είναι ότι βασίστηκε σε αυτοαναφορές των γονέων, 
οι οποίες όμως ενέχουν το στοιχείο της υποκειμενικότητας. Εκτός από τα παραπάνω, άλλοι σημαντικοί περιορισμοί 
της παρούσας έρευνας είναι το είδος της δειγματοληψίας που χρησιμοποιήθηκε, η δειγματοληψία ευκολίας 
δηλαδή, καθώς και ο τρόπος συγκέντρωσης των δεδομένων, μέσω ενός μέσου κοινωνικής δικτύωσης. Επιπλέον, η 

έρευνα ήταν συγχρονική και όχι διαχρονική. 
Επομένως, μελλοντικές διαχρονικές μελέτες χρειάζεται να επαληθεύσουν τα ευρήματα της παρούσας 

έρευνας, χρησιμοποιώντας αν είναι δυνατόν απλή τυχαία δειγματοληψία και χορηγώντας τα ερωτηματολόγια με 
φυσική παρουσία, καθώς δεν έχουν όλοι οι γονείς και δάσκαλοι πρόσβαση στο διαδίκτυο και δεν είναι όλοι 
εξοικειωμένοι με τη χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης (Creswell, 2011). Επίσης, τα δεδομένα θα μπορούσαν 

να ληφθούν από γονείς, δασκάλους, καθώς και από τα ίδια τα παιδιά και τους εφήβους για μεγαλύτερη 
αντικειμενικότητα στις απαντήσεις. Τέλος, μελλοντικές έρευνες θα μπορούσαν να διερευνήσουν την επίδραση 
προσωπικών χαρακτηριστικών των παιδιών και εφήβων ξεχωριστά στην κοινωνική τους συμπεριφορά, και 

ιδιαίτερα στην εφηβεία που έχει μελετηθεί συγκριτικά λιγότερο (Joronen & Åstedt-Kurki, 2005). 
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The aim of this study was to investigate the relationship between parenting styles 

and social behavior of children and adolescents. In particular, the relationship 

between parenting styles and the negative social behavior of children and 

adolescents, namely externalized and internalized problems, as well as their prosocial 

behavior, was studied. Furthermore, parenting styles and children’s gender were 

examined as predictors of their social behavior. Participants were 1,205 parents of 

children and adolescents aged 6-18 from all over Greece. They completed the 

Parenting Styles and Dimensions Questionnaire and the Strengths and Difficulties 

Questionnaire; they also provided sociodemographic information. The results 

showed a positive correlation between authoritative parenting style and prosocial 

behavior, and a negative correlation between authoritarian, permissive and strict 

parenting style and prosocial behavior. In addition, there was a negative correlation 

between authoritative parenting style and externalized/internalized problems and a 

positive correlation between authoritarian, permissive and strict parenting style and 

externalized/internalized problems among children and adolescents. Significant 

gender differences were also found in prosocial behavior and 

externalized/internalized problems. Finally, parenting styles and children’s gender 

emerged as predictors of children’s social behavior. In general, the results supported 

the beneficial effects of authoritative parenting style while emphasizing the negative 

effects of adopting an authoritarian, permissive and strict parenting style.  
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